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Questão 1-) (a) Esboce o diagrama de Hubble utilizando os índices apresentados na 
figura ao lado, e responda as seguintes perguntas: (b) Quais foram os critérios que você 
utilizou para organizar as galáxias espirais em suas respectivas subcategorias? (c) O 
aspecto morfológico de uma galáxia projetada no plano do céu e sem estrutura interna 
é de uma elipse com semi-eixo maior a = 3 segundos de arco e b = 1 segundo de arco. 
Assumindo que a galáxia fosse uma elíptica, qual seria sua subcategoria. (d) Por outro 

lado a galáxia também poderia ser uma galáxia lenticular, de modo que a elipcidade observada seria apenas uma projeção possível para 
um disco. Calcule qual deveria ser a inclinação do disco galáctico para que a mesma elipcidade fosse observada? (e) Para distinguir a galáxia 
entre elíptica e espiral é necessário obter o perfil de luminosidade da galáxia. Esboce o gráfico da intensidade luminosa esperada em 
função do raio galáctico se a galáxia for elíptica. Item extra: (f) Uma supernova do Tipo I explodiu numa galáxia e apresentou uma 
magnitude aparente no máximo de brilho de 17. Determine a distância a essa galáxia admitindo uma extinção A = 0. 
 
Questão 2-) (a) Em um desenho apresente os componentes estruturais da nossa galáxia adotando a perspectiva edge-on. (b) Utilizando o 
símbolo “+” represente a posição esperada dos aglomerados globulares e o símbolo “o” a posição esperada para os aglomerados abertos. 
(c) Como os aglomerados globulares foram utilizados para mostrar que o Sol não estava no centro da galáxia. (d) Como sabemos que nossa 
galáxia é espiral se a observamos por dentro? Item extra: (e) Se não conhecêssemos o fenômeno de extinção interestelar não poderíamos 
medir distâncias na nossa galáxia. Admitindo uma extinção de A = 3, qual seria a diferença na distância de uma estrela como o Sol, com 
magnitude aparente 18 e magnitude absoluta 4.7. A Galáxia pareceria maior ou menor se desconsiderássemos a extinção? 
 
Questão 3-)  A figura abaixo representa o espectro de uma galáxia. (a) Usando o espectro bidimensional, esboce abaixo dele o espectro 
unidimensional esperado usando uma escala relativa de 0 a 100 para as intensidades observadas. As duas linhas tracejadas marcadas na 
parte de baixo do espectro representam a posição esperada para as duas linhas mais intensas observadas no espectro. Sabendo que o 
comprimento de onda observado 
da linha mais à esquerda é 5800 Å, 
(b) determine a velocidade da 
galáxia e indique se ela está se 
aproximando ou se afastando.     
(c) Assumindo que a constante de 
Hubble é 70 km/s/Mpc, e que o 
deslocamento da galáxia é devido 
à expansão do Universo, 
determine a distância da galáxia 
usando a Lei de Hubble. Item 
extra: (d) Usando a constante de Hubble apresentada, calcule a idade do Universo, e sabendo que as estrelas mais antigas observadas em 
aglomerados globulares têm idade da ordem de 10 bilhões de anos, verifique se os dois resultados são compatíveis. 

 
Questão 4-) O gráfico ao lado esquerdo apresenta as curvas de rotação de várias galáxias.  
(a) Para a galáxia NGC 4984, a parte luminosa acaba a 15 kpc. Determine o valor dessa 
distância em unidades astronômicas. (b) Assumindo uma órbita circular, determine o 
período de rotação na distância do item anterior. (c) Utilizando a terceira lei de Kepler, 
estime a massa da matéria luminosa contida dentro do raio 15kpc. (d) Admitindo que o 
extremo luminoso da galáxia deveria conter toda a massa da mesma, como deveria ser a 
curva de rotação esperada? Qual sugestão teórica surgiu para explicar a diferença entre a 
curva de rotação esperada e observada (constatação que a curva de rotação de muitas 
galáxias fica constante a grandes distâncias do centro)? Item extra: (e) Que outras evidências 
observacionais corroboram  com a sugestão teórica explorada no item anterior? Item extra: 

(f) Com base na classificação de Hubble apresentada, como deve ser o comportamento da massa em função do tipo morfológico? 
  
Questão 5-)  (a) O que são AGNs? (b) Quais os nomes dos tipos mais comuns de AGNs levando em conta suas diferenças luminosas nos 
diferentes comprimentos de onda e seus espectros. (c) Qual é o mecanismo mais provável associado à grande emissão de energia dos 
AGNs e como ele poderia ser utilizado de forma unificada para explicar os diferentes tipos de AGNs observados. (d) qual é a diferença 
espectral entre quasares e outros AGNs e como essa diferença permite traçar a estrutura em larga escala do Universo? 
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